

《成佛之道》與

傳 妙

《菩提道次第廣論》——書之略比(上)

壹、前言

現今有大多數人說漢傳佛教沒有修行次第，這句話除了否定整個漢傳佛教的修行之外，也顯示其個人對漢傳佛教理解的淺見。

在印順導師的《妙雲集》中，《成佛之道》是一本闡述修行次第的重要書籍。若把《般若波羅蜜多心經》喻為六百卷《大般若經》的心要，那把導師的《成佛之道》視成一部大藏經的精華應是不為過。導師除自身曾潛心於經藏研讀，有數年的閱藏經歷，且對整個漢譯經典可說是融會貫通，再加上曾受太虛大師的佛學啟發，故導師對佛法的修行次第可說是明瞭的。

《菩提道次第廣論》是由宗喀巴大師所作，是藏傳佛教的一部重要修行論典。民國二十三年法尊法師作漢文初譯¹，近幾年來在台灣也廣受學佛者的推崇，掀起

一股研討《廣論》的學風。也因此有人對印順導師的《成佛之道》和《菩提道次第廣論》作了一些對比，但也有人未對二部著作整體的了解，而只知宗喀巴大師作《菩提道次第廣論》早於印順導師的《成佛之道》，即下定論：印順法師的《成佛之道》是依宗喀巴大師的《菩提道次第廣論》而造的。

不可否認的，導師在寫《成佛之道》時，是參考過《菩提道次第廣論》，但主要還是依據太虛大師的思想，以及本身對佛法的體認，如導師在《成佛之道》自序云：

從前在香港時，就想依據太虛大師的開示，參考宗喀巴的菩提道次，綜合在法藏中的管窺一斑，寫一部簡要的「成佛之道」，綜貫一切佛法，而歸於一乘。²

且若從二書之中，更能看出二位作者因修學的背景（漢

、藏)不同，對菩提道的修學還是略有不同的。筆者之所以在導師百壽誕辰寫文章，只是想釐清一些事實，並祝賀導師百歲高壽。

貳、二書作者之著書因緣

一、《成佛之道》之著書因緣

印順導師在為《成佛之道》作序中，則稍可看出導師作此書的背後推動力為何。其一，佛法談有八萬四千法門，且要契理契機，但一般初學者，總不知要從何處著手作為修學的入門。其二，大部分的人對佛法的整體性、差異性、方便性不能融會貫通，而對佛法有所偏執、棄捨。對於這種種的缺失，導師綜合了自己對各經論的見解，依據太虛大師的開示，並參考宗喀巴大師的菩提道次第修學，而作此《成佛之道》。如《成佛之道》自序中，導師是如此說的：

一、佛的教說，菩薩與祖師們的弘傳，都是適應不同的時間地區，不同的根性好樂，而給以適宜的教導。……初學者不能統攝條貫，每有不知如何是好的感覺。二、由於眾多的教說，有內在的關聯性，……但在一般人，對一一法門的應機特性，一一法門的淺深次第，一一法門的相互關聯，每被忽略而籠統的覺得都是差不多的。……總

之，佛法的多彩多姿，適化無方，凡不能統攝總貫，不能始終條理，都會犯上偏取部分而棄全體³的過失。這種家風，使佛教走上空疏貧乏的末運

由此得知印順導師寫此書的意趣，在於「綜貫一切佛法而向於佛道」，並藉此建立佛法之整體觀與系統性。

二、《菩提道次第廣論》的成書因緣

《菩提道次第廣論》的作者為宗喀巴大師。將其書漢譯者為法尊法師，在其一篇〈宗喀巴大師的《菩提道次第論》〉⁴的文章中，對宗喀巴大師的生平及修學傳承有略作描述，並談及著作《菩提道次第廣論》的因緣與依據，如說：

本論作者，為中興西藏佛教的宗喀巴大師。……在羅札從虛空幢大師受得內鄔蘇巴和僅哦瓦所傳的「教授派」的菩提道次第教授，又在扎廓寺從法依賢大師受得由博采瓦傳鐸巴和霞惹瓦的「教典派」的教授，又從法依賢學聖教次第論，是為菩提道次第論的依據。四十三歲應拉薩各寺院邀請，廣講教法，尤其注重大小乘戒的弘揚。四十六歲由勝依法王等眾多大善知識勸請，在惹真寺著《菩提道次第廣論》。⁵

這是宗喀巴大師之造論的依據，若論及終極理趣，則同於印順導師的廣攝一切佛法而向於佛道。

參、《成佛之道》之基本結構

《成佛之道》是印順導師依太虛大師所判攝的「五乘法」、「三乘法」、「大乘不乘法」為主要結構，在主要結構前有「歸敬三寶」和「聞法趣入」二章。佛法談信解合一，在學習佛法之前，必先得敬信三寶；而敬信三寶前也要了知三寶的真實功德，如此成為一個正信的佛教徒，才能在學佛道上增進。另歸依三寶之後，要聽聞正法，才能趣入佛道，所以「歸敬三寶」和「聞法趣入」也可說是道前基礎。以下則略述各章之要意：

一、歸敬三寶

「歸敬三寶」章有二大要項，即抉擇信仰與歸敬三寶。印順導師說：「三寶」是佛法的總綱。的確如是，離開三寶則無佛教可言。在抉擇是否為真正佛教徒，也以有否歸依三寶而定。而如果每一個宗教都只是勸人行善，那何必一定要學佛？此章即明確指出為何要歸依三寶？為何要學佛？佛教有別於一般宗教之處，也詳細解說何謂「三寶」，歸依三寶的殊勝與利益。未了更提出

歸依三寶的真實義，要學佛之人「自依止、法依止、不餘依止」，即是由信佛、學佛而成佛。

二、聞法趣入

「聞法趣入」章的重點則是：「聞法」利益與「趣入」目標。歸依三寶，猶如初上小學時之註冊，想要得到知識，就得進學校聽老師教導，並從中學習。學佛亦復如是，歸依之後，也要聽聞正法，才知如何修行。此章即告知如何聞法，一般來說佛法可從佛聞、從佛弟子聞、從經典聞，如今佛已入滅，則可從佛弟子聞，或自己從閱讀經論中來了解佛法。再之，聞法可獲種種功德利益，如可以分別什麼是善法、什麼是惡法，可以遮止使身口意三業不造眾惡，或可不作一些無意義的苦行，乃至可得涅槃解脫。

且聞法後可依自己之根性發心，也因所發的心不同，將來所趣入的目標與果報同樣的也有差異。

三、五乘法

此章的重點主要談皈信正修和天人行果。五乘法是成佛成聖的基石，想要修學三乘法乃至大乘不乘法，皆不能離此而別有，就如想建立二層、三層的樓房，就得先從第一樓造起，不可能有沒第一層的空中樓閣。而這第一層就是「五乘法」，其中涵蓋了世間正見、

五戒、十善等，且在六趣當中如何得人身及人身的可貴（乃至人道也有比天道殊勝之處），都是此章的重點。尤其初學佛者，應慢談了脫生死或開悟，應先具足正見。正見如人之雙眼，要看清楚走的路線與目標，才不會誤入歧途。印順導師在此章提及世間的正見主要有四，即有善有惡、有業有報、有前生後世、有凡夫聖人等，以作為修行的基礎。

四、三乘共法

三乘共法是出世法門，以出離心為根本，此章偏重於談二乘根性的通說與所修的行果。在這聲聞乘、緣覺乘和菩薩乘三乘中，正化的是聲聞乘，菩薩與緣覺僅可說是旁化罷了。此三乘所共學的法，有四諦、十二緣起，以及三學、八正道。聲聞聖者，從見法證果至斷盡見思惑，書中略說共有四個階段，即初果須陀洹、二果斯陀含、三果阿那含、四果阿羅漢。緣覺雖說是旁化，卻也是三乘共法中所教化的當機者，「聲聞」和「緣覺」合說為二乘，若以所斷盡之煩惱而言，兩者是一樣的，主要的不同處在於「自覺」、「他覺」和「群居」、「獨處」的差別。

五、大乘不共法

此章有三大要項，即大乘通說、大乘行位與佛果功

德。大乘通說主要在說明行者的動機，是如何入於大乘的，又大乘行者應具備三要素，即菩提心、大悲心與無所得心。大乘行位則是說明菩薩道所「行」，如六度與四攝，及菩薩的五十種「位」階。佛果功德則說明佛的三身功用。

大乘不共法中的「不共」，也就是大乘所行之法，是既涵蓋又超越人天、二乘的。而大乘其實就是一乘，只不過「大乘」一名，多用在與二乘相對和菩薩的因位上；而「一乘」，則用在一切眾生都要成佛和佛的果德說明上。菩薩修學以發菩提心為根本，而以三心相應，行六度、四攝，歷經三大阿僧祇劫，廣修一切福慧資糧，而圓滿成就阿耨多羅三藐三菩提。

肆、《菩提道次第廣論》之基本結構

《菩提道次第廣論》為宗喀巴大師依彌勒菩薩《現觀莊嚴論》，以及阿底峽尊者《菩提道炬論》二書為架構，廣納三藏十二部經典之精要，且依循著龍樹、無著二大論師的軌道，往趣究竟佛果，分三種士夫行而編成，如卷一中：

此中總攝一切佛語扼要，徧攝龍猛、無著二大車之道軌。往趣一切種智地位勝士法範，三種士夫，一切行持所有次第無所缺少。依菩提道次第門

中，導具善者趣佛地理，是謂此中所詮諸法。：總此教授，即是至尊慈氏所造，《現觀莊嚴》所有教授。別則此之教典，即是《菩提道炬》。故彼造者，亦即此之造者。彼復即是大阿闍黎勝然燈智，別諱共稱勝阿底峽。⁶

而本論之基本架構就是以阿底峽尊者《菩提道炬論》所說的「三士道」為主，「下士道」是指以念死、思惡趣苦，而修善法；「中士道」明求解脫之心；「上士道」入大乘門發菩提心。在三士道之前有「道前基礎」，之後有「別學止觀」，以下略述之：

一、道前基礎

道前基礎，重點在談「親近善知識」與「思惟人身難得」。在聲聞教裏，從初學到現證，有四預流支，即「親近善士，多聞熏習，如理思惟，法隨法行」。親近善知識是修學一切佛法的基礎，初發心學佛就要親近善知識；依善知識的開導，次第修習聞、思、修才能趣入佛法，故是修道前的重點。在如理依止善知識後，要思惟有暇圓滿的人身難得，「如龜頂趣入，海漂軛木孔」。要得暇滿的人身，是以戒為根本，施等餘善為助伴，如是得人身後則應精勤修學。

二、下士道

在本論中，下士道的意趣可略為四：（一）、念死無常；（二）、三惡趣苦；（三）、皈依三寶；（四）、深信業果。意即是不以現世為重，而希求後世善趣圓滿和集往善趣的資糧為前提，因此把念死作為入道的要門。又思惟此世不能久住且人身難得，因而思惟地獄、餓鬼、旁生之苦，由怖畏三惡趣之苦，希求後世之樂進而皈依三寶。了知三寶功德，深信佛法中的因緣果報之理，斷惡修善，是為下士道的重心。

三、中士道

中士道所明為求解脫之心。先明思惟苦諦、集諦、十二有支，再談思惟解脫生死的滅、道二諦。四諦中的「苦」、「集」二諦是有漏的世間因果，若要尋求解脫，則應對三界生死產生厭離，要厭離，就得知苦、集之過患；而十二緣起的流轉，亦是眾生於三界生死的法則。「滅」、「道」二諦是出世間的因果，想要滅除生死的煩惱，則要修學正道，此正道即是戒、定、慧三學與八正道。

四、上士道

上士道是菩薩所行的大乘法門，大乘法門首重在發無上菩提之心與菩薩行。由發菩提之心，求受菩薩戒，修習六波羅蜜成熟自身，行四攝法饒益有情。另外，別

《成佛之道》			《菩提道次第廣論》	
1	歸敬三寶	(1)抉擇信仰 (2)歸敬三寶	1 道前基礎	(1)親近善知識 (2)思惟人身難得
2	聞法趣入	(1)聞法利益 (2)趣入目標		
3	五乘共法	(1)皈信正修 (2)人天行果	2 下士道	(1)念死無常 (2)三惡趣苦 (3)皈依三寶 (4)深信業果
4	三乘共法	(1)二乘根性 (2)二乘行果	3 中士道	(1)思惟苦諦、集諦、 十二有支 (2)思惟解脫生死正道
5	大乘不共法	(1)大乘通說 (2)大乘行位 (3)佛果功德	4 上士道	(1)發無上菩提之心 (2)修菩薩行

對：

學「止與觀」是上士道所明的修行重點。止與觀是六波羅蜜中「靜慮」與「般若」的前方便，一般是融攝在此二波羅蜜中談的，但本論特別於六波羅蜜後，再別論「止與觀」，且篇幅在本論的二十四卷中佔有十一卷之多，故可知論主對此的重視。

綜合上述的內容，茲將二書之內容心要作簡單的比

註：

- 1 法尊法師於譯書後跋：「民國二十三年古歷冬月十五日譯於重慶縉雲山世界佛學苑漢藏教理院。又本文前六卷係在藏地隨學隨譯，次後五卷是在仰光及船上譯，其後十三卷在本院譯。二十四年六月并校改一次。」
- 2 印順導師《成佛之道》(新竹，正聞)，增注本，頁4。
- 3 《成佛之道》自序，增注本，頁1—5。
- 4 《菩提道次第廣論》附錄三(台北，福智之聲出版社)，頁592—611。
- 5 《菩提道次第廣論》附錄三，頁593—594。
- 6 《菩提道次第廣論》卷一，頁2。

中國佛教會啓建仁王護國大法會通啓

一、主旨：為祈國運昌隆，人民安樂，佛日增輝，世界和平。

二、時間：九十六年三月七日上午九時至下午五時止。

三、法會地點：台北市中山區玉門街九號 圓山臨濟寺

四、歡迎僧眾發心報名參加法會誦經，請即日起向本會

索取報名表，早日送會以利作業安排。

五、聯絡電話：(〇二)二三二一九四二五

六、聯絡地址：台北市紹興北街六號

七、劃撥帳號：〇〇〇〇二四四五 中國佛教會